刚过完"成人礼"的他到底成年了吗?

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 张敏

"是否成年关乎定罪 量刑, 关乎这个年轻人的 一生,必须核实准确。" 面对一起犯罪嫌疑人"刚 成年2小时"的案件审 查时, 检察官坚定地想。

2020年1月10日, 何晓枫 (化名) 因寻衅滋 事, 由公安机关提请上 海市杨浦区人民检察院 批准逮捕。然而, 检察 官在依法运用自行补充侦 查权后, 查明何晓枫其实 还是未成年人,于是及时 启动了未成年人案件办理

令人疑惑的生日之谜

2019年11月26日, 是何晓 枫的"生日"。高中毕业后一直在 家无所事事的他, 特地从宁波赶到 上海,叫上一群朋友,一起庆祝自己的18岁"成人礼"。一群人狂欢 至次日凌晨2时许,在大量酒精的 作用下, 何晓枫和李姓友人走出 KTV, 无故与路过的小赵发生争 执并将他打成轻伤。

2020年1月10日,公安机关 提请杨浦区检察院以寻衅滋事罪批 准逮捕何晓枫。由于 2019 年 11 月 27日凌晨2时许,即作案时,何 晓枫刚满 18 周岁两个小时。对这 一临界年龄的审查, 承办检察官李 验格外宙恒与敏感。

在审查过程中,李骏审核何晓 枫的户籍资料,确认他的出生年月 为 2001 年 11 月 26 日。但根据以 往的办案实践,有些地方给孩子报 户口时会混淆阴历、阳历。于是, 在对何晓枫作出批捕决定的同时, 李骏向公安机关发出了继续侦查取 证意见书, 要求补强证据, 收集调 取何晓枫的出生证明, 证实他的确 是阳历 2001 年 11 月 26 日出生。

然而, 受新冠肺炎疫情的影 警方未能赶赴何晓枫出生地补 强其出生证明。公安民警再次讯问 何晓枫本人,确认他已满 18 周岁 3月17日,公安机关将该案移送 至杨浦区人民检察院审查起诉。

"是否成年关乎定罪量刑, 乎这个年轻人的一生, 必须核实准 确。"次日,李骏就与助理赶至看



守所,依法对何晓枫进行讯问。问及 年龄时, 疑点乍现,

"何晓枫,你的出生年月?"

"2001年11月26日,我身份 证上是这么写的。

- "那你属什么?
- "属马。
- "你确定自己属马?"

"是的,从小家里人就告诉我属

事实上, 2001年11月出生应该 属蛇,后一年出生才属马。这一问, 李骏发现何晓枫交代的属相与户籍资 料中的出生时间不符。

自行补侦夯实"证据链"

为保障嫌疑人合法权益, 承办检 察官李骏决定对何晓枫的真实年龄依 法自行补充侦查。

"年龄审查是办理未成年人犯罪 案件中的重要环节。对处于临界年龄

的,应该尽可能收集出生证明、疫苗 接种卡等客观证据,确定其真实年 展开补充侦查前,李骏特意咨 询了未成年人案件办案组负责人颜 蔚,她也就未成年人年龄审查程序及 补侦方向给出了建议。

由于尚处在疫情时期,几番辗 转,李骏电话联系上了何晓枫的父 亲、母亲及祖父,三人均确定何晓枫 的真实出生年月为 2002 年 12 月 25 日。但因何晓枫为非婚生子女,他的 母亲没有在正规医院分娩,没有出生 证明。而何晓枫的户口是他6岁时, 祖父在老家为他报上的。为了让何晓 枫尽快上学,祖父当时虚报了一岁, 比真实年龄大一岁有余。

何晓枫父母提供了何晓枫的疫苗 接种证,证上显示何晓枫的出生日期 为 2002 年 12 月 25 日。不过,仅有 三位直系亲属的证言和疫苗接种证还 不够,李骏继续寻找有力物证。

因为出生后不久, 何晓枫就被父

枫的初始疫苗接种地为宁波。李骏联 系何晓枫在宁波接种的医院后, 当地 医生帮忙调取出了何晓枫接种时的原 始手丁纸质登记簿,上面登记的出生 信息为阴历 2002 年 11 月 22 日, 即 阳历 2002 年 12 月 25 日。据此,何 晓枫的出生日期基本查实。

附条件不起诉 他获"生机"

三方证言相互吻合,同时有原始 疫苗证登记出生日期予以佐证,通过 检察官多次远程沟通, 一条完整的证 据链基本浮现。检察官迅速制定取证 提纲,要求及时固定原始疫苗登记簿

3月30日,公安民警赶赴宁波 将物证取回。结合此前固定的三方证 言,最终形成完整的证据链,推翻具 有较高证明效力的户籍资料,证实犯 罪嫌疑人何晓枫是已满 16 周岁未满 18 周岁的未成年人。

考虑到何晓枫未成年,案发后悔 罪态度好,也积极赔偿并取得了被害 人谅解。4月30日,杨浦区检察院 依法对何晓枫作出附条件不起诉决 定,考察期6个月。

据介绍, 自行补充侦查是检察机 关法律监督的重要职权之一。运用自 行补充侦查既可以有效固定证据,也 可以充分行使监督权,保障犯罪嫌疑 人合法权益,还可以节约司法资源, 尤其是在防疫特殊时期。恰如李骏所 "检察机关不仅要打击犯罪,也 要保护犯罪嫌疑人的合法权益。去伪 存真,查明事实真相是检察官的本 职,严谨细致是必须的。

"金牌教头"无虚名 武警特战"铸剑人"不简单

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 冯来来

近日, 一场实战化反 恐演练在上海总队机动一 支队特战一中队上演。随 着导演组"攻击"指令下 达,特战队员破窗而入, 电石火光间全歼 "暴徒" 冲在最前面的, 正是中队

特战一中队是一个英 雄的连队。2006年,中 队以"猎豹突击队"为代 号参加某国际反恐联合演 训活动,一战成名。近年 来,中队官兵先后完成重 大任务百余次, 获评"武 警部队基层建设标兵中 队", 荣立集体一等功。

强将才能育精兵。中 队官兵说,"猎豹"之所 以能成为战之必胜的特战 利刃, 离不开中队长田忠 宇这个"铸剑人"。

用"战场法则" 破除"考场思维"

田忠宇抓训练,曾让很多人直 呼"看不懂"

有人说他不按套路。在别的中 队都在训练精度射击时, 田忠宇就 自创了可移动的"7型靶",把训 练重点转向快速反应射击上,中队 考核成绩因此一度下滑,他却说, "训练不能只看米、秒、环"

也有人说他太认死理。履新中 队长第一天, 田忠宇就带着骨干把 五公里训练场、障碍场等来回量了 好几遍,重新划定基准线。一名班 长因此抱怨:有点误差不碍事,他 "少一米都不行"

后来,随着实战化训练的不断 深入, 快速反应射击成为特战分队 的必训课目,官兵才恍然大悟:中 队长抓训练看似无规可循, 其实指 向明确, 那就是从难从严, 实战实

研战方知胜战之道。在田忠宇 的案头,常年摆着一摞厚厚的训练 法规,旁边的电脑里还存着20余 万字和 100 多小时的经典反恐案例 资料,每个课目的训练标准、每场 战例的胜败细节他都如数家珍,用 来指导训练

特战力量改革重塑后, 作战要 素更加多元。新编制运行当年,田 忠宇就作出了一个大胆的决定:推 行特战队员转岗制度。部分官兵对 此颇有意见,副小队长屈帅凯更是 直言,如此一来,每个小队都有新

手,比武考核肯定吃亏。

"未来战场需要一专多能的战 田忠宇的一句话点醒了屈帅凯。 此后, 屈帅凯主动转到侦察、排爆等 多个岗位,成为了名副其实的"全能 战士",多次在任务中担当重任,并 因此两次荣立三等功, 人选武警部队 "百名优秀士官"。

为战而练,不争彩头。在田忠宇 的带领下,中队上下牢固树立战场思 维,探索出的"四面环向识别反应射 、CQB和CQC战斗行动等10 余个战法训法被总队推广。

我若半途而废, 岂能命你们坚持到底

"老婆,如果我回不来,请你替 我照顾好爸妈……"在田忠宇柜子最 下面,藏着一封未曾寄出的"遗书"。

2014年,上级要求中队抽组一 个排,担负西部边陲某地驻训任务。 接到命令, 田忠宇第一个递交请战 书,同时写下的还有这封"遗书"

危险面前, 田忠宇总是第一个 特战排抵达时, 当地刚刚发生一 起案件,气氛颇为紧张。当晚,田忠 宇第一个走上哨位。几天后, 官兵奉 命押解一批在押犯移监, 田忠宇第一 个把犯人带上警车,一路坐在离犯人 最近的位置。

常喊"看我的,跟我上",是田 忠宇的带兵准则和"法宝"

2012年,田忠宇带队参加武警 部队特战全能大比武,在 30 公里武 装越野奔袭课目中, 他膝盖旧伤复

发,每跑一步都疼痛钻心。队员们见 状纷纷劝他退出比赛。

"我半途而废,怎么要求你们坚 持到底!"田忠宇忍着剧痛跑过终点, 为中队再添一枚"勇士"勋章。

中队官兵说, 无论在训练比武还 是重大任务中,都能看到队长冲锋的 身影,看到这身影,打仗就有底气, 浑身就有力量。

西部驻训期间,特战排深夜接到 搜捕命令,原本被安排留守的副小队 长戴斌主动请战。他说, "有队长 在,我们不怕!"

去年一次"魔鬼周"训练武装奔 袭课目中, 上等兵张飞鹏因体力不支 数次跌倒,但他一路咬牙撑到最后。 "队长在看着,我们不能输!"

头雁引领,群雁高飞。近年来, 田忠宇带领官兵圆满完成大项任务百 余次,成功处置突发事件30余起, 他也因此荣立二等功1次、三等功5 次, 获评第七届上海市"平安英雄" 和"五四青年奖章标兵"。

要求"蒙眼撤靶"的 金牌教头

2016年8月,首届"锋刃"国 际狙击手射击竞赛场上,220米跪姿 对人体部位靶射击课目正在紧张进 行。来自特战一中队的狙击手赵晓东 利用左肘将枪牢牢稳住,缓缓扣动扳

"砰!砰!砰!"随着一颗颗子 弹呼啸而出,远处的靶标应声倒地。 那一战,赵晓东高超的射击技能惊艳 四座, 顺利登顶这一课目冠军奖台。

"奖章里也有队长的一半!"赵 晓东说,刚参加总队狙击手集训时, 他门门课目都是优秀, 可一打跪姿射 击就是"满靶飞"。回到中队后,他 立即向田忠宇请教。

"问题出在据检姿势上。" 在仔 细看完赵晓东跪姿射击动作后, 田忠 宇发现,他的四肢比普通人要长许 多,如果采用常见的左掌托枪方式据 枪,必然导致重心不稳。

此后, 赵晓东按照田忠宇的建议 改用左肘托枪方式据枪, 训练成绩突 飞猛进,成为总队小有名气的"神枪

在机动一支队, 田忠宇是名副其 实的"金牌教头"。去年老兵退伍后, 支队突击专业缺口较大, 不少预选队 员又因快速反应射击不合格不能人 选。为此, 支队领导决定在一中队组 织快速反应射击训练试点。

"蒙上眼睛、撤掉靶子练出枪, 利用激光瞄准器练命中……" 受领任 务后, 田忠宇很快制定出一套快速反 应射击强化训练法,大大提升了这一 课目训练质效。

"合格的中队长,首先是合格的 教练员。"每个训练课目开展前,田 忠宇都会召集骨干"集中备课", 把 训练标准和重难险点研究透。周末轮 休,他还坚持到地方专业运动队拜师 学艺,学习不同组训方法。

"金牌教头"无虚名,近年来, 田忠宇先后带出 320 名特战尖兵, 其 中 28 人被评为武警部队反恐特殊人 才,20余人在武警部队比武赛场上